

*Овсянникова Татьяна Ивановна,  
учитель истории МБОУ «ООШ №13»  
г. Чусового*

## **ОТКУДА ПОШЛА ЧУСОВСКАЯ ЗЕМЛЯ**

### **Обзорная экскурсия по историческим и памятным местам г. Чусового**

**Цель экскурсии:** содействовать воспитанию патриотизма и любви к родному краю, к своей «малой Родине»; развивать уважение к культуре и традициям наших предков; развивать эстетическое восприятие памятников архитектуры; способствовать воспитанию ответственности за сохранность культурного наследия.

**Задачи:**

- 1) Познакомить учащихся с достопримечательностями г. Чусового;
- 2) Открыть учащимся некоторые наиболее известные страницы из истории возникновения и развития города;
- 3) Расширить кругозор школьников;
- 4) Развивать интеллектуальный и творческий потенциал учащихся через реализацию полученных ими знаний во время проведения экскурсий.

**Вид экскурсии:**

*По содержанию:* тематическая.

*По способу передвижения:* пешеходная.

*По месту проведения:* городская.

*По составу и количеству участников:* групповая.

**Целевая аудитория:** обучающиеся 7-8 классов.

**Длительность экскурсии:** 2 часа.

**Особенности:** экскурсия начинается в Новом городе, где учащиеся знакомятся с некоторыми памятными местами, затем они переезжают в Старый город, где продолжается пешеходная экскурсия, идет знакомство с историческими местами.

**Основные объекты показа:**

- 1) Памятник Ермаку Тимофеевичу,
- 2) Исторический сквер,
- 3) Памятник «Электровоз ВЛ-22М»,
- 4) Дом управляющего завода,
- 5) Улица Ленина,
- 6) Памятник жертвам Гражданской войны,
- 7) МБОУ «ООШ №9»,
- 8) Дворец культуры металлургов.

**Подготовка к экскурсии:** знакомство с материалом из прошлого нашего города на классных часах.

### **Содержание экскурсии**

Добрый день, ребята! Сегодня мы с вами совершим удивительное путешествие в прошлое нашего города. Мы познакомимся с некоторыми достопримечательностями, посетим памятники, посвященные легендарным личностям. Наш маршрут пройдет по улицам Старого города, где сохранилось немало памятных мест, связанных с историческим прошлым, некоторые из них для вас станут настоящим открытием. Экскурсия наша будет пешеходная, она рассчитана на два часа. Я надеюсь, что вы расширите свой кругозор, узнаете много нового и интересного из истории нашего края, будете гордиться нашими предками и будете с уважением относиться к памятникам истории и культуры.

Итогом нашей экскурсии будет викторина, победителей ждут призы. Итак, в путь!

### **1. Памятник Ермаку Тимофеевичу.**

Наш город располагается в восточной части Пермского края, в месте слияние трех рек - Чусовой, Усьвы и Вильвы. Первые русские поселения на реке Чусовой возникли в середине XVI века. Освоение этих земель связано с дворянским родом Строгановых, которым Иван Грозный пожаловал земли от реки Кама до реки Чусовой. С этими землями связан и легендарный поход Ермака Тимофеевича, который начался из Чусовского городка.

- вспомните, в каком году начался поход Ермака?
- Чем была вызвана необходимость этого похода?
- Какой хан в это время возглавлял Сибирское ханство?
- Чем закончился поход Ермака?
- Каковы были последствия освоения Сибири?
- А какие еще места в нашем городе связаны с именем Ермака?

Во второй половине XVI в. Россия продолжала стремительно расширять границы. В 1552 г. под натиском ее войск пало Казанское ханство. Тогда-то у царского престола и появился богатый промышленник и торговец из Соли вычегодской Иоанникий Федорович – Аника Строганов. Он просил разрешить «варницы ставить и соль варить» на реке Каме, за что обязывался оборонять эти места «от нагайских людей и иных орд».

4 апреля 1558 г. царь пожаловал сыну Аники Строганова Григорию «по обе стороны по Каме до Чусовой реки места пусты, леса черные, реки и озера дикие» - всего около 3,4 млн. десятин. На ближайшие 20 лет царь освободил Строгановых от уплаты всех платежей в казну.

Между тем сибирским ханом становится Кучум, который повел агрессивную политику по отношению к России.

В 1581 г. на средства Строгановых для похода в Сибирь против хана Кучума был снаряжен отряд казаков, который и возглавил атаман Ермак Тимофеевич, мужественный и опытный воин. Чусовской городок и явился тем местом, откуда отправился в знаменитый сибирский поход Ермак.

То налегая на весла, то впрягаясь в бечеву, казаки подняли струги до того места, где в Чусовую впадает чистая и светлая Серебрянка. Эта река, как и Чусовая, берет свое начало на восточном склоне уральских гор, а потому дает возможность подняться по «большой воде» к самим Тагильским перевалам. Севернее современного Нижнего Тагила, у Медведь-камня археологами раскопано Ермаково городище, в котором обнаружены обломки пищалей, меча, железных листов для обшивки судовых днищ, монеты Ивана Грозного.

Так начиналось знаменитое «сибирское взятие» на берегу Чусовой в Нижнем Чусовском городке. В 1582 г. Ермак разгромил Кучума и взял столицу Сибирского ханства. В следующем году атаман послал в Москву отряд с известием о победе. Иван Грозный простил «воровских казаков» и направил им на подмогу ратных людей. Но далека дорога в Сибирь. Не дождалась помощи казаки: августовской ночью 1585 г. Кучум напал на лагерь Ермака и перебил сонных воинов. «И пала грозная в боях, не обнажив мечей дружина...» - писал поэт – декабрист Кондратий Рылеев. Погиб в том бою и Ермак. В память об отважном атамане народ слагал песни и былины, ставил памятники. Один из них – в нашем городе.

**Бронзовая фигура Ермака Тимофеевича** установлена в 2013 г. рядом с новым спортивно-оздоровительным комплексом и торговым центром «Сатурн». Автор монумента пермский скульптор и архитектор **Алексей Матвеев**. На постаменте памятника установлена табличка с надписью «Ермаку, доблестному патриоту России от жителей города Чусового». Именно в Чусовом открылся первый памятник Ермаку на Урале. Ведь именно отсюда началось стремительное превращение обычного казачьего атамана в легендарную личность. Памятник Ермаку достаточно прост: атаман одет в стрелецкий кафтан, сапоги, меховую шапку. Поход начинался осенью, поэтому атаман одет тепло. Рядом с памятником – карта

реки Чусовой, где отмечен маршрут отряда Ермака. Сегодня это одно из любимых мест отдыха чусовлян.

А вот жители Старого города любят бывать еще в одном **историческом сквере**, что также связан с именем Ермака. Находится он в районе станции Чусовская, куда мы с вами сейчас и направимся.

## **2. Исторический сквер.**

Инициатором создания сквера стал главный врач железнодорожной анэпидемстанции Владимир Николаевич Маслянка (показать портрет из «портфеля экскурсовода»).

Центральным элементом этого сквера является **барельеф «Карта истории реки Чусовая»**. Сквер был открыт в 1998 г. Открытие было приурочено к 120-летию юбилею первого прохода паровоза через станцию Чусовская. У самого входа в сквер можно увидеть символический барельеф – взмывающих ввысь Ермаковых лебедей как символ вечности и нетленной памяти о прошлом родной земли. Еще при Иване Грозном славилось наше Причусовье как лебединые места. Возами шел лебяжий пух в белокаменную. «Прилетели» они к нам из сказов Бажова, да так и остались здесь навсегда, причудливо изогнув шеи и расправив крылья.

В центре сквера возвышается 10-метровая конструкция – стела – сень Ксениевского храма, когда-то красивейшего деревянного храма в Чусовом. Сразу за сенью находится композиция из стали и чугунных плит с отлитым на ней великолепным по художественному исполнению барельефом Ермака и мемориальным списком деревень и селений Чусовской земли. Крепостная стена, в которой прорублен православный крест, и Ермак на фоне беспокойных чугунных вод как бы говорят о прорыве цивилизации на Восток, за Уральский хребет. Но отчего невесел Ермак? Ответ здесь – на стене, в названиях населенных мест вдоль чугунной реки Чусовой. В начале века их было 180, а уже после 40-летия Советской власти их стало вдвое меньше. Взирает Ермак с высоты камня-бойца, задумался – не станем ли мы, потомки, Иванами, родства не помнящими?

А справа от стелы на аллее ветеранов в честь 55-летия Победы установлен символический Вечный огонь. Это камень с впаянной внутрь гильзой от снаряда. Идя к нему по бетонной дорожке в виде звезд праздничного салюта, ловишь себя на мысли, что чугунные языки пламени трепещут, и видишь давние годы Великой Отечественной войны. Заложена была аллея в 2000 г. А в 2004 г. здесь был установлен памятный знак писателю Виктору Астафьеву.

Наш город стоит на берегах реки Чусовой. А знаете ли вы, что означает это слово? В переводе с коми-пермяцкого «чус-ва» означает «быстрая вода».

Рассекая глубокими ущельями Уральский хребет, почти 800 км несет свои воды в Каму уральская река Чусовая. Сплав по своенравной реке был рискованным и дорогостоящим. Много жизней отнимали крутые повороты, быстрины и особенно сто камней – «бойцов» на ее берегах.

По сообщениям российской прессы, только в один из дней 1899 года о камень «Разбойник» разбилось 23 баржи и утонуло более ста человек. Одним слово, река Чусовая была ненадежной транспортной магистралью. В 1873 году был утвержден проект Уральской Горнозаводской магистрали: Пермь – Чусовская – Кушва – Нижний Тагил – Екатеринбург с ответвлением от станции Чусовская. Работы велись широким фронтом. Один из участков строительства начинался от Чусовой. По воде в район будущего железнодорожного узла были доставлены тысячи рабочих, паровозы, оборудование, рельсы. В эксплуатацию участок Пермь – Екатеринбург полностью был сдан 1 октября 1878 г. С этими событиями связан следующий объект.

## **3. Памятник «Электровоз ВЛ-22М».**

На берегу Чусовой был создан железнодорожный узел. Таким образом, станция Чусовская стала транспортным перекрестком Горнозаводского Урала. С одной стороны –

важный железнодорожный узел, с другой, - не утратившая транспортного значения река. В 1933 году был введен первый электрифицированный участок Свердловской железной дороги Чусовская – Кизел. Памятник электровозу – дань памяти людям, работающим на железных дорогах. Простота конструкции позволила локомотивам этой серии полвека работать на железных дорогах.

**Задание:** Узнать, как расшифровывается аббревиатура ВЛ.

- Кто из ваших родителей работал на подобных электровозах?

Многие ваши родители работают на нашем металлургическом заводе. История нашего города тесно связана с историей Чусовского металлургического завода.

Франко-Русское Уральское общество в 1879 г. решило около станции Чусовской построить завод с полным металлургическим циклом. К зиме появились первые бараки, дома администрации, подсобные помещения, пудлинговый цех на 16 печей, кузница, лесопилка. Так начинался металлургический завод и новый населенный пункт – будущий город Чусовой.

#### **4. Дом управляющего завода.**

Одновременно с возведением заводских цехов шло строительство заводского поселка. Основная масса рабочих ютилась в бараках. Семейным рабочим предоставлялись одиночные или двухсемейные «номерки». Часто «номерки» сдавались недостроенными, и жильцам приходилось производить их достройку за свой счет.

На берегу реки Чусовой были построены и одноэтажные деревянные дома для французских специалистов. Здесь квартиры имели от двух до пяти комнат, кухню и прихожую. Были и надворные постройки. Рабочие во французскую колонию не допускались.

Вся жизнь поселка была сосредоточена на главной улице, названной также без особых изысков – Большой.

На ней располагались дома управляющего и главного бухгалтера завода, полицейский участок, почтово-телеграфная контора, пожарная команда.

Для директора заводов Камского Акционерного общества Наттона был построен целый особняк. До 1918 года, то есть до национализации завода, он и проживал в этом доме со своей семьей.

После революции в октябре 1919 года молодежь завода решила своими силами преобразовать бывший особняк директора акционерного общества Наттона в клуб юного пролетария. Юноши и девушки бескорыстно работали, не считаясь со временем, и вскоре было торжественно открыто первое советское учреждение культуры. В 1923 году – клуб был преобразован в Клуб металлургов. В клубе металлургов имени Карла Маркса (так он вскоре стал называться) проходили также рабочие, профсоюзные и партийные собрания, организовывались вечера, танцы, лекции.

В этом здании выступали: детский писатель Аркадий Гайдар, революционерка Розалия Землячка, члены делегации немецких рабочих, посетивших Чусовую в 1925 г.

Учащиеся школы фабрично-заводского ученичества организовали детский кооператив «Муравейник», пионерские отряды, спортивные кружки, добровольные общества «Долой неграмотность», «Автодор», «Друзья кино». До 1964 года в этом здании размещался военный пункт горвоенкомата, а с 1964 года здесь размещался Дом пионеров. В Доме пионеров работали самые различные кружки: фото и кинолюбителей, художественного слова, вокальный, танцевальный «Плясунья» и кружок баянистов. В здании Дома пионеров располагалась и Станция юных техников, где работали кружки: авиамodelный, радиотехнический.

С 1992 года Дом пионеров был реформирован в Дом творчества, который продолжал работу по воспитанию школьников и развитию их творческих способностей. В 2000 году Дом творчества переехал в Новый город, а в здании разместился торговый центр.

#### **5. Улица Ленина.**

Мы находимся с вами на улице Ленина. Когда-то это была главная улица города. И сегодня на ней немало зданий связанных с историческим прошлым нашего города.

Дом (улица Ленина, 21) – Штаб Красной гвардии. На месте этого дома стоял дом, где в 1917 г. размещался штаб Красной гвардии. В 1957 г. в честь 40-летия Октября на этом доме установлена мемориальная доска. Текст гласит: «Здесь стоял дом, в котором в 1917 г. работал Чусовской штаб Красной гвардии». Штаб организовал укомплектование, обмундирование и обучение трех рот. 7 апреля 1918 г. – первая рота чусовлян маршировала у оперного театра в Перми. Командовал чусовской ротой прокатчик В. С. Колупаев. Чусовская рота была образцом в Пермском гарнизоне. В июне ушла на фронт 2-ая рота, а в июле-августе на Лысьвенский фронт ушла и третья рота.

Дом (улица Ленина, 23). Первый чусовской большевистский Совет рабочих депутатов. На этом месте стоял дом, в котором в 1917 г. работал первый большевистский Совет рабочих депутатов.

Тяжелым испытанием для города стала Гражданская война. Город захватили колчаковцы. И мы с вами идем к памятнику жертвам Гражданской войны.

#### **6. Памятник жертвам гражданской войны.**

Его история началась 11 июля 1920 года, когда металлурги организовали сбор средств для установки памятника расстрелянным в годы гражданской войны красногвардейцам. За семь месяцев, пока посёлок Чусовской занимали колчаковцы, было уничтожено около тысячи человек. Среди них не только чусовляне, но и красногвардейцы из Лысьвы, Пашии, Теплой Горы. Трупы не разрешалось убирать. По несколько дней они лежали под открытым небом, потом их сбрасывали в ров рядом с кладбищем. Покидая Чусовой, колчаковцы сожгли мост через Чусовую, угнали паровозы и вагоны, вывезли оборудование завода, причинили огромный вред сельскому хозяйству. Чусовой был освобожден 11 июля 1919 г., а на месте расстрела (в районе старого кладбища) и было решено установить памятник жертвам гражданской войны.

Всего работниками завода было собрано более 10 тысяч рублей, потраченных на приобретение материалов для памятника. Позже на месте кладбища разбили парк. Во время одного из модных в то время субботников был построен обелиск, установлено ограждение в виде снарядов, скованных цепями, разбиты цветники. Каждый год 11 июля чусовляне собираются у этого памятника, здесь проходят митинги и церемонии поминовения.

Но Гражданская война была не единственным испытанием, выпавшим на долю чусовлян. Еще больше страданий и бедствий принесла Великая Отечественная война. Наш город был в глубоком тылу, но Победа ковалась и здесь. Лучшие здания были отданы под госпитали. К одному из них мы сейчас и направимся.

#### **7. МБОУ «ООШ № 9» –эвакогоспиталь № 2569.**

В этом здании с 20 августа 1941 г. по 1 декабря 1945 г. работал госпиталь. Он имел 300 штатных коек с отделениями: общехирургическим, протезирования, неврологическим. Подобные госпитали работали в здании горбольницы, тубдиспансера, детских яслей им. Павлика Морозова, школы № 8, клуба железнодорожников. В этих госпиталях лечилось одновременно 2 300 человек, за все время прошло лечение 11 000 человек – и раненых и больных. Из них выздоровели и были выписаны около 9 000 бойцов и командиров, около 9 000 человек переведены в другие госпитали, умерло от ран 43 человека. Всего в братской могиле на городском кладбище похоронено 87 фронтовиков.

#### **8. Дворец культуры металлургов.**

Свой вклад в победу внесли и металлурги. С призывом мужчин в армию их места в заводских цехах заняли женщины и подростки. Завод перешел на выпуск военной продукции: автоматной, снарядной, броневой стали, десятков профилей проката. Также завод выпускал броню для танков, фугасные огнеметы, детали к знаменитой «Катюше» и противотанковой пушке. Чусовские металлурги построили и отправили на фронт целый бронепоезд — «Щорс». Своим трудовым подвигом ЧМЗ внес свой вклад в Победу. Немало

металлургов воевало и на фронтах Великой Отечественной войны. В память об их героическом подвиге зажжен Вечный огонь.

Дворец культуры металлургов открыл свои двери в 1964 г. Здание было построено по проекту архитектора Семенова. Сегодня это культурно-деловой центр. Дворец организует проведение фестивалей, смотров, конкурсов, выставок, регистрацию браков. Дворец был и остается центром жизни чусовлян и жителей района.

На этом наша экскурсия сегодня заканчивается. Трудно в короткое время вместить всю историю нашего края. На уроках и классных часах мы продолжим разговор о нашем городе. Хочется верить, что вы полюбите свой город, и будете гордиться что вы – чусовляне.

### **Список источников и литературы**

1. Город на Чусовой. Екатеринбург: «Студия Апельсин-плюс», 1998.
2. Фетисов В., Хайбутов В. Зори над Чусовой. Пермь: Пермское книжное издательство, 1978.
3. Газета «Чусовской рабочий». 2003. 30 апреля.
4. Газета «Чусовской рабочий» 1993. 4 июня.
5. Газета «Чусовской рабочий» 1980. 11 июня.
6. Достопримечательности города Чусового [электронный ресурс]. Режим доступа: <http://autotravel.ru/excite.php/1581/1>